

《穿越圣经》

但以理书（11）神使骄傲之人降卑，但高举那些软弱卑微之人，
这是圣经多次强调的重要主题之一，
如实地体现了神喜悦谦卑的人和心灵贫乏的人，
并借着他们来成就神的旨意与工作的事实（但 4:27-37）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了但以理书 4:10-26 的内容，让我们先来重温一下。

对于生活在自由和自治社会中的人来说，神至高无上的权威是很难理解的。神高于所有领导者，制约着世上所有政府、商界和宗教领袖的权力。我们似乎可以随心所欲，其实神仍掌握着我们。

但以理因尼布甲尼撒的梦而惊讶，他婉转地对王说，愿这梦在王的敌人而不是王的身上应验。尼布甲尼撒毁灭了犹大国，但以理为何还为这个暴君的命运如此忧伤呢？因为他已经饶恕了尼布甲尼撒，因此神才使用他。我们常常会因受到他人的冤屈而耿耿于怀，甚至这人受苦，我们却幸灾乐祸。原谅意味着不记旧仇。你能爱那些曾经伤害过你的人吗？你愿服事那些曾错待过你的人吗？求神帮助你去宽恕、忘记和爱。神会通过你来改变那人的生命。

虽然人们普遍认为尼布甲尼撒是一位非凡的，甚至是神圣的国王，神却揭示出尼布甲尼撒是一个普通人。他将要发疯，有好一段时期变得像牲畜一样。神使尼布甲尼撒蒙受耻辱，以证明全能的神才是万国之主，而非尼布甲尼撒。一个人无论如何有权势，以自我为中心的傲慢都将使神远离他的生命。自傲也许是你将要面对的最危险诱惑之一。切不可因你的成就而忘记神。

但以理把神赐这个梦给尼布甲尼撒王，以及王有这种经历的原因说得很清楚。尼布甲尼撒因骄傲而高抬自己，他造了那个巨大的金像，强迫所有人都要俯伏敬拜偶像。他心里充满了骄傲，现在神要使他谦卑。他会离开皇宫，流浪到草原，和牛住在一起，完全忘记自己是谁。但神会使他恢复正常。

先知但以理强调了神的宽大，神并没有完全废除或击杀尼布甲尼撒王，而是留下了恢复的希望。神没有用极端的惩罚，使尼布甲尼撒因得到赦免和恢复的希望而认罪悔改。神惩罚尼布甲尼撒的目的，就是使王认识到自己的狂妄和神的主权，从而谦卑地赞美神。只有这一目的得到成就时，王才能完全恢复正常，重登宝座。由此可知，人的悔改或醒悟，并不是凭着人的能力，而是出自神的能力。外在的惩戒或肉体的刑罚，加上圣灵在人内心的感动，是人们悔改的两个主要原因。

接下来，我们继续研读与查考但以理书 4:27-37 的内容。

自我和骄傲已经成了尼布甲尼撒生命中的一部分，从但以理书 4:4 开始，他一直在说“我”、“我”、“我”，他已陷入了很严重的自恋之中。神恨恶骄傲，但骄傲却是人的特质。

耶利米书 9:23-24 记载：“耶和华如此说：‘智慧人不要因他的智慧夸口，勇士不要因他的勇力夸口，财主不要因他的财物夸口。夸口的却因他有聪明，认识我是耶和华，又知道我喜悦在世上施行慈爱、公平，和公义，以此夸口。这是耶和华说的。’”神的救赎里面没有骄傲，当你来到基督面前接受救恩的时候，你不该有骄傲。在哥林多前书 2:2，保罗说：“因为我曾定了主意，在你们中间不知道别的，只知道耶稣基督并他钉十字架。”我们没有可夸的。在哥林多前书 4:7，保罗又说：“使你与人不同的是谁呢？你有什么不是领受的呢？若是领受的，为何自夸，仿佛不是领受的呢？”最后保罗在哥林多后书 10:17 说：“但夸口的，当指着主夸口。”在神所恨恶的排行榜中，骄傲名列第一，神恨恶骄傲。箴言 6:16-19 记载：“耶和华所恨恶的有六样，连他心所憎恶的共有七样：就是高傲的眼，撒谎的舌，流无辜人血的手，图谋恶计的心，飞跑行恶的脚，吐谎言的假见证，并弟兄中布散分争的人。”根据腓立比书 2:8 的记载，主耶稣给我们谦卑的基本样式就是：“既有人的样子，就自己卑微，存心顺服，以至于死，且死在十字架上。”

但以理书 4:27 记载：“王啊，求你悦纳我的谏言，以施行公义断绝罪过，以怜悯穷人除掉罪孽，或者你的平安可以延长。”

尼布甲尼撒的内心很混乱，他心里没有平安。但以理对尼布甲尼撒说，王必须悔改，离弃他的罪行。巴比伦王必须回转归向神，过圣洁的生活。但以理建议尼布甲尼撒悔改，或许可以避免即将来到的审判。拯救的盼望还在，尼布甲尼撒可以得到神的平安和宁静。我认为这是神对尼布甲尼撒最后的警告。今天我们看到很多心理和情绪上的不正常现象，其实这些都是属灵问题造成的。不是说这全都是属灵上的问题，因为有些是生理上的因素。但人在自己的生命中看到不安的现象，其中大多数和属灵状况有关。只要他们愿意信靠基督，他们就会有平安。

在给尼布甲尼撒解梦之后，但以理请求王施行仁政。但以理指出了罪得赦免的条件，就是施行公义、怜悯穷人。但以理希望王接受这一条件，只有这样才能罪得赦免而免遭刑罚，并且长期维持繁荣的生活，使巴比伦帝国成为充满公义和怜悯的社会，让百姓过上幸福而富足的生活。这极其鲜明地表明了神对人间世界的慈悲和怜爱。神要求王当怜悯贫穷软弱的人，神的慈爱在耶稣基督的十字架事件上达到了顶峰。

但以理书 4:28-30 记载：“这事都临到尼布甲尼撒王。过了十二个月，他游行在巴比伦王宫里（原文是上）。他说：‘这大巴比伦不是我用大能大力建为京都，要显我威严的荣耀吗？’”

尼布甲尼撒没有把但以理的警告放在心上。一年恩典的时期过去，审判终于来了。神真有耐心！但恶人不能明白神的恩慈和忍耐，正如传道书 8:11 所记载的：“因为断定罪名不立刻施刑，所以世人满心作恶。”尼布甲尼撒已经处在崩溃的边缘。他看着伟大的王国，神已经告诉过他，这是神赐给他的江山。但尼布甲尼撒说：“这是我建造的伟大的巴比伦王国。”

在历史上，有很多人想建立小小的王国，他们骄傲地看着所建的王国。有位老牧师建议年轻传道人说：“请注意，你们不要费尽心思把教会建立一个小小的王国。一开始我也有这样的观念，但老实告诉你，我的不安与不快乐，从来没有像当时那样那么强烈过。”过了一段时间，这位年轻传道人才了解到自己一直在建造小王国，但神不要他这样做。他的服事是建造人内在的属灵生命，而不是费力建造一个外在豪华、伟大的王国。老牧师又再告诉年轻传道人说：“当你开始去建造人的生命，神就会成就祂要你做的事。”

尼布甲尼撒王并没有放下自己的极度骄傲，因此但以理的解梦如实地得以成就。这段经文教导我们以下两点教训：第一，骄傲的人必因自己的骄傲而受到神惩戒；第二，离开神的人所享受的荣华是短暂而虚妄的。诗篇 103:5 记载：“他用美物使你所愿的得以知足，以致你如鹰返老还童。”彼得前书 1:24-25 记载：“因为凡有血气的，尽都如草；他的美荣都像草上的花。草必枯干，花必凋谢；惟有主的道是永存的。所传给你们的福音就是这道。”

尼布甲尼撒王的宣告，证明了但以理所解的梦之真实性和历史性。

但以理书 4:28-30 的经文中，“过了十二个月”，意指神给尼布甲尼撒王充分的时间和机会来改变态度。“游行在巴比伦王宫里”，是指尼布甲尼撒居住的王宫房顶，一般来说王宫都备有供王散步的平坦的房顶。王游行在房顶，暗示尼布甲尼撒时代国泰民安，并且王权已达到顶峰，导致这位王极度狂傲。

王在房顶上眺望自己所建造的雄伟城邑时，内心不由自主地滋生出骄傲。于是他就夸赞了自己的能力、权势和荣耀。王的这种狂傲最终招致了神的惩戒，使他沦落为如野兽一般的悲惨境地。

但以理书 4:31-33 记载：“这话在王口中尚未说完，有声音从天降下，说：‘尼布甲尼撒王啊，有话对你说，你的国位离开你了。你必被赶出离开世人，与野地的兽同居，吃草如牛，且要经过七期。等你知道至高者在人的国中掌权，要将国赐与谁就赐与谁。’当时这话就应验在尼布甲尼撒的身上，他被赶出离开世人，吃草如牛，身被天露滴湿，头发长长，好像鹰毛；指甲长长，如同鸟爪。”

“在王口中”，意指王还没有骄傲地说完自己的功劳或业绩之前。这强调神所降烈怒的迅速性和瞬间性。“声音从天降下”暗示尼布甲尼撒的精神状态乃是出于神的主权性护理。“你的国位离开你”，这句宣布尼布甲尼撒将会失去统治地位，沦落为如野兽一般的处境，鲜明地对照了人的有限性和神永远的主权。

尼布甲尼撒离开了宫殿，住在大自然里。神亲自惩罚他。当他失去正常和理性时，他也失去了王国。当时精神不正常的人是要被赶出去，而不是放在医院接受治疗的。在一般情况下，尼布甲尼撒永远也不可能恢复王位了；但神应许在他学会教训之后，可以复原。历史证实了尼布甲尼撒生命中这段事件。有史学家在其撰写的注释书中说：“尼布甲尼撒死前，曾经被一种奇怪的病折磨。”

但以理书 4:34 记载：“日子满足，我一尼布甲尼撒举目望天，我的聪明复归于我，我便称颂至高者，赞美尊敬活到永远的神。他的权柄是永有的；他的国存到万代。”

尼布甲尼撒的理智恢复了，他加上这几句话，补充他在这一章开始时的见证。

王因神的恩典而病得恢复，以谦卑的心赞美了神。这段经文表现出神对人类的挚爱，神真心地期望人悔改以致得救。同时这段经文也突出了人所遭遇的痛苦或灾祸，并不是没有意义的，而是为了锤炼人并使人更加成熟。这段经文也教导我们，无论是处在什么样的环境中，追随神的圣徒都要靠着神的慈爱，并接纳自己的处境，从而向神感恩。

“日子满足”意指神所定的惩罚期限，即七期。神将悔改归向神的时间赐给了王，彰显了神

的慈爱和怜悯。“举目望天”意指尼布甲尼撒必会悔改认罪，高举耶和華神。尼布甲尼撒的状态不可能靠着自己的力量寻找神，因此惟有神的恩典和工作，才能使他悔改。提摩太前书 2:4 记载：“他愿意万人得救，明白真道。”彼得后书 3:9 记载：“主所应许的尚未成就，有人以为他是耽延，其实不是耽延，乃是宽容你们，不愿有一人沉沦，乃愿人人都悔改。”

但以理书 4:35 记载：“世上所有的居民都算为虚无；在天上的万军和世上的居民中，他都凭自己的意旨行事。无人能拦住他手，或问他说，你做什么呢？”

“世上所有的居民都算为虚无；”这句意思是若与神的绝对性和全能相比，再多的世人和再大的力量，均没有立足之地。

“天上的万军”是指天上的属灵存在，即天使，这与地上的居民形成对比。这强调神的主权并不局限在这世界，包括灵界在内的整个宇宙都在神的主权之下。

“无人能拦住他手，或问他说，你做什么呢？”这句意指无人可以干涉神的护理和工作。人们可以改变或以呼吁来更改世俗统治者的命令，但任何人都不能取消神的审判，更没有办法逃避神的审判。

现在，尼布甲尼撒明白是神在掌管宇宙万物。尼布甲尼撒接受发生在他身上的事情，也知道这是神的旨意，他原来骄傲的心现在降服在神的旨意之下。这是很多信徒都该做的事。

但以理书 4:36-37 记载：“那时，我的聪明复归于我，为我国的荣耀、威严，和光耀也都复归于我；并且我的谋士和大臣也来朝见我。我又得坚立在国位上，至大的权柄加增于我。现在我一尼布甲尼撒赞美、尊崇、恭敬天上的王；因为他所做的全都诚实，他所行的也都公平。那行动骄傲的，他能降为卑。”

尼布甲尼撒恢复了理智，也恢复了他作为巴比伦王的地位，他的官员再次围绕在他身边。他不在的这段时间，国家没有陷入危机，还加增更多的威严，因为他认识了永活的真神。

尼布甲尼撒因恢复聪明，而重新拥有了君王的权威和宝座。“光耀”意指脸上光芒四射，当王颠狂的时候，王的脸极其肮脏，如今却洁净而光亮。“光耀”也象征辉煌的王权。

“天上的王”，这句话在圣经中只出现在此处，来自外邦宗教的多神论思想，而非圣经思想。尼布甲尼撒王赞美神并非因他真正悔改而信神，只是作为人而赞美神医治自己的能力和主权。“那行动骄傲的，他能降为卑。”尼布甲尼撒的这番告白出于他自己的经历，显明了神的审判特性。

神使骄傲之人降卑，而高举软弱卑微之人，这是圣经多次强调的重要主题之一，如实地体现了神喜悦谦卑的人与心灵贫乏的人、并借着他们来成就自己的旨意与工作的事实。哥林多前书 1:27-28 记载：“神却拣选了世上愚拙的，叫有智慧的羞愧；又拣选了世上软弱的，叫那强壮的羞愧。神也拣选了世上卑贱的，被人厌恶的，以及那无有的，为要废掉那有的，”

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。下一次节目，我们将进入但以理书 5 章的研读与查考，请大家提前预备并熟读经文。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再作说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们

知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！